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11. Kategoricky sylogismus

Aristoteliv kategoricky (tedy bezpodmineény) sylogismus je usudek, ktery ma pravé dvé

premisy (vyssi a nizsi) a jeden zavér. Premisy a zavér jsou slozeny pravé a jen ze tii termind:

- subjektu S
- predikatu P

- stfedniho (medialniho) ¢lenu M

Terminy subjekt a predikdt maji jiny vyznam, neZ v modernim vykladu predikatové logiky.
Premisy azavér jsou vidy o dvou téchto terminech (tedy subjektu a predikatu ve
smyslu predikatové logiky), jsou to pouze soudy spadajici pod logicky ctverec.

Pravidla pro rozmisténi téchto termina v sylogismu jsou nasledovna:

- subjekt Stermin, ktery stoji vzavéru na misté subjektu (ve smyslu predikatové
logiky) a vyskytuje se ve druhé premise

— predikat P je termin, ktery stoji v zavéru na misté predikatu (ve smyslu predikatové
logiky) a vyskytuje se v prvni premise

- stfedni ¢len M se vyskytuje v obou premisach, avsak nikoli v zavéru.
Co nesplnuje vyse uvedené podminky, neni kategoricky sylogismus.

I. figura II. figura III. figura IV. figura

MP PM MP PM
SM SM MS MS
SP SP SP SP
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Celkem jsou tedy kombinatoricky mozné pravé 4 figury z hlediska rozmisténi termint (prvni
tfi objevil Aristoteles, ¢tvrta byla pfidana ve stfedovéku). Pro kazdou z figur je 64 moznych
distribuci charakteristik soudd z logického Ctverce a, i, e, 0 mezi terminy premis a zavéru.
Celkem je tedy 256 modu kategorickych sylogismt (druht usudk), z nichz Aristoteles vybral
jen ty, kde zavér vyplyva z premis. Stfedovéka logika rozeznavala 19 platnych modd, 4 z nich
vSak nejsou platné, pokud je urcity z termint prazdny (bez tohoto pozadavku je tedy 15
platnych modt sylogismu). Priklad takového modu (darapti, III. figura) uvedl B. Russell:
»VSechny sklenéné hory jsou hory, Vechny sklenéné hory jsou ze skla. / Nékteré hory jsou ze
skla“ - vidime, Ze obor tvahy stfedniho terminu M nesmi byt neprazdny, aby $lo skute¢né o
sylogismus platny. Za predpokladu neprazdnosti urcitych termint je platnych celkem 24
modu.! Klasicka sylogistika proto méla specifické pravidlo urcujici, ze stfedni termin musi byt
alespon v jedné premise vycerpan (pouzit) v celém rozsahu. Poznamenejme jesté, Ze néjaky
soud se v sylogistice dokazuje tak, ze se k v ném obsazenym termintim (subjektu a predikatu)

vyhledava stfedni termin, aby mohl byt nalezen platny modus sylogismu.

Platné mody v jednotlivych figurach

Scholasticti logikové (Petr Hispansky) stanovili k lepsimu zapamatovani platnych sylogismii
mnemotechnické pomticky, slivka, v nichz (pravé tfi) samohlasky vyznacovali druh soudi
premis a zavéru. Souhlasky pak oznacovaly dal$i mozné operace — prvni pismeno slovniho
oznaceni modu sylogismu indikuje, od kterého modu prvni figury je odvozena platnost tohoto
modu (napf. vSechny mody sylogismd, jejichz oznaceni zacina pismenem b, lze prevést na
modus barbara); ostatni souhlasky indikuji, na zakladé jakych uprav je takové prevedeni
mozné: s — prostym obratem, p — obratem po piipadech, m - zdménou premis, ¢ - pomoci

dikazu sporem. Platnymi mody v jednotlivych figurach jsou:

! Stoiky zpracovany hypoteticky sylogismus je struktury A » B, B C/ A - C, hypoteticko-kategoricky je
struktury A, A-B/B.
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L. barbara, celarent, darii, ferio

- za predpokladu neprazdnosti termint dale barbari, celaront

II. baroco, camestres, cesare, festino

- za predpokladu neprazdnosti termint déle camestros, cesaro

II1. bocardo, datisi, disamis, ferison

- za predpokladu neprazdnosti termint dale darapti, felapton (obé byly ve stfedovéku

fazeny mezi platné diky predpokladu neprazdnosti M

IV. calemes (camenes), dimatis, fresison

- za predpokladu neprazdnosti termintt dale bamalip (bramantip), fesapo, calemos

(prvni dvé byly ve stfedovéku razeny mezi platné, fesapo diky predpokladu

neprazdnosti M, bamalip rovnéz, ackoli nezbytna je neprazdnost P)

Prehled platnych modi sylogismi jednotlivych figur vyjadfenych tradi¢nim zapisem:

I. figura barbara barbari celarent celaront darii ferio
S=[] S=0

MaP MaP MeP MeP MaP MeP
SaM SaM SaM SaM SiM SiM
SaP SiP SeP SoP SiP SoP

I1. figura baroco cesare cesaro camestres |camestros |festino

S=0 S=0

PaM PeM PeM PaM PaM PeM
SoM SaM SaM SeM SeM SiM
SoP SeP SoP SeP SoP SoP

III. figura |bocardo darapti datisi disamis felapton ferison
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M=[] M=[]
MoP MaP MaP MiP MeP MeP
Mas$S Mas$ MiS Mas$S Mas$ MiS
SoP SiP SiP SiP SoP SoP

IV. figura | bamalip calemes calemos dimatis fesapo fresison

P[] S=0 M=
PaM PaM PaM PiM PeM PeM
Mas$ MeS MeS Mas$ Mas$ MiS
SiP SeP SoP SiP SoP SoP

Zaménou poradi premis ov§em zjistime tyto ekvivalentni dvojice sylgism?:

celarent - calemes

celaront - calemos

darii - dimatis

barbari - bamalip

Prehled platnych sylogismt platnych modt jednotlivych figur vyjadfenych formulemi

predikatové logiky (necht vyrazy S, P, M jsou zkratkami za S(x), P(x), M(x)):

L. barbara barbari celarent celaront darii ferio

S=0 S=0
MP Ox(M-P) |[Ox(M-P) |Ox(M-=P)|0x(M-=P)|0Ox(M-P) |Ox(M-=P)
SM Ox(S-M) |Ox(S-M) |Ox(S-M) [Ox(S-M) |k(SLIM) D(SCIM)
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SP Ox(S—-P) [(SCIP) Ox(S—-P) |[[k(SCHP) |x(SCP) [(SCHP)
IL baroco cesare cesaro camestres camestros festino
S#0] S#l
PM Ox(P-M) |[Ox(P->=-M)|Ox(P->-M)|Ox(P>M) |Ox(P-M) |Ox(P--M)
SM (SCEM) |Ox(S->M) [Ox(S->M) |[Ox(S—-=M) |Ox(S—-=M) | x(SCOIM)
SP (x(S[BP) |Ox(S—-=P) [[k(SCHP) |0Ox(S—-P) |k(S[P) |[k(SCHP)
II. bocardo darapti datisi disamis felapton ferison
M=[] M=[]

MP x(M~P) |Ox(M-P) |Ox(M-P) |Ox(MOP) Ox(M - =P) | Ox(M - =P)
MS Ox(M-S) |[Ox(M-S) |k(MON) Ox(M-S) |Ox(M-S) |[[x(MLS)
SP [(k(SCHP) | x(SLIP) [(SCIP) Ck(SCIP) [(x(S[HP) |[k(S[HP)
IV. bamalip calemes calemos dimatis fesapo fresison

P[] S=[] M=[]
SP C(SCIP) Ox(S—-=P) |[k(S[=P) |[x(SOP) [(k(SCHP) | [k(SCHP)

Kjinému urceni platnosti sylogismu nez jakym je urceni na zékladé shody s jmenovanymi
platnymi mody jsou nasledujici zédkladni pravidla (z nichZz prvni tfi jsou doporucena k

zapamatovani):
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- ze dvou ¢aste¢nych soudi nic neplyne (tj. alespon jedna premisa musi byt obecna)

- ze dvou zapornych soudi nic neplyne (tj. alespon jedna premisa musi byt kladna)

- kdyz jsou obé premisy obecné, zavér nemuze byt castecny (pokud neni zarucena
neprazdnost termini)

- je-li jedna premisa negativni, tak je i zavér negativni

- je-li jedna premisa ¢astecna, tak je i zavér ¢astecny.

Protoze klasicka sylogistika by pfi nepredpokladani neprazdnosti termina rozeznavala
pouze 15 platnych modd, z nichz miiZeme 6 odecist diky pravé uvedenym ekvivalencim na
zékladé klasickou sylogistikou uznavanych obrati vyroki logického Ctverce, tak nam zbude
pouze 9 modu. Pii pohledu na Vennovy diagramy vsak dale zjistime, Ze mtzeme prohlasit
ekvivalenci mezi dvéma dvojicemi usudkd, totiz: ferio/ferison a festino/fresison, které davaji
stejny Venntv diagram opét diky ekvivalenci na zdkladé transpozice implikace (prostého
obratu) v prvni premise, takze odecteme jesté zastupce dvojice festino/fresison. Pfi uvedenych
ekvivalencich jsou tedy platnymi jedine¢nymi mody pouze: barbara, celarent, darii, ferio,
baroco, camestres, bocardo, disamis, tedy 8 modi. (Modu platnych pfi neprazdnosti termint
je 9, znichz jsou vsak tfi dvojice ekvivalentni diky ekvivalencim obratt vyroka logického
Ctverce, takze takovychto modt je jedine¢nych pouze 6: barbari, celaront, camestros, darapti,

bamalip, felapton.)

Metoda ovérovani korektnosti usudkit Vennovymi diagramy

Pro ovéfovani usudkd na drovni predikatové logiky mame nékolik prostfedkii. Mtizeme
naptiklad dikazem dokazat, Zze zavér logicky vyplyva z premis. Nebo mtizeme navrhnout
takovou interpretaci, aby vSechny premisy byly pravdivé a zavér nepravdivy (tzv. sémanticky
dukaz); tedy analogicky postupu, ktery jsme vyuzivali na trovni vyrokové logiky. Pro urcitou
skupinu usudki, mezi néz patfi kategorické sylogismy, se v§ak s oblibou vyuzivaji Vennovy

diagramy.
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Protoze kategoricky sylogismus ma tfi terminy atedy tfi predikaty, kazdy ze tii
terminfi je zastoupen jednim znavzdjem se protinajicich tfi kruht@. KaZzdou z premis
vyjadiime graficky podle toho, o jaky druh vyroku jde zhlediska logického ctverce
(pochopitelné pokud vyjadfujeme napt. vztah mezi predikaty P a M, pficemz mnozina P je
zakreslena vpravo a mnozina M dole, zakreslujeme vztah tak, jakoby mnoziny P a M byly
zakresleny vedle sebe, tak jak vypadaji grafy v pripadé soudi logického ¢tverce). Na rozdil od
zvyku uzivaného v ¢eském prostfedi budeme pouzivat vzdy takové znaceni, kdy nejnizsi kruh
reprezentuje stfedni termin - mnozinu M a horni kruhy reprezentuji (po fad¢ zleva) mnozinu
S a mnozinu P. Prostor mimo kruhy je doplnék sjednoceni mnozin vSech tfi predikdtd do
univerza; obdélnik znacici univerzum a pismeno U nebudeme vdalsich Vennovych

diagramech vyznacovat.

Uplatiiujeme vsak u toho néktera nasledujici pravidla:

- kazda premisa kategorického sylogismu se tyka pravé dvou predikatti a proto vlastné
nebereme pfi grafickém znazornovani ohled na grafické vyjadreni tfetiho predikatu; vyjimkou
je, kdyz by mélo byt snad zaznaceno individuum (kfizek) tam, kde podle jiné premisy zadné
individuum neni (dana ¢ast grafu je jiz vySrafovana; ¢ili: Srafujeme vzdy napf. cely ,,ptlmésic®,

¢i celou ,,rybicku®, nikoli jejich ¢ast (,,klinek®, ,ptacka® ¢i ,,srdicko®)%

»pulmésic* »rybicka® »srdicko® »Kklinek® »ptacek”

? Existuji ovSem i takové vyroky, které nespadaji pod logicky ¢tverec a ptitom je lze zaznacit Vennovym
diagramem; tehdy muze jit i o jiny tvar nez jen o ,,ptlmésic“ ¢i ,,rybicku.
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Q v, A

- protoze $rafovani dvou obecnych premis by splyvalo, pro kazdou z nich pouzivame jiny

smér $rafovani (///, \\\); napf. jsou-li premisy:

Vsechna M jsou P. (///)

Vsechny S jsou M. (\\\)

- pokud mame zaznacit kiizek do urcité casti ,palmésice” ¢i ,rybicky®, pricemz jsou dvé
moznosti, do které z ¢asti kiizek zanést, zakreslime kiizek do obou ¢asti, avsak tyto dva krizky
spojime c¢arou (pfip. ¢arami), abychom pfi vyhodnocovani tsudku veédéli, ze v jedné casti se
ono individuum nachazet ve skute¢nosti nemusi (toto je typické pti usudku o dvou ¢aste¢nych
premisach); alternativni metodou je zaznaceni kfizku na kfivku, ktera déli ,palmeésic* ¢i
»rybicku® na ¢asti; poznamenejme jesté, ze v pripadech, kdy nizsi premisa je na rozdil od vyssi
obecna, kiizek miize byt presrafovan, takze kiizek prestane mit platnost, protoze tato obecna

premisa urcila, Ze tam pfece jenom individuum neni); oba tyto jevy (postupné):

Z4dné M nejsou P. (///) Néktera M jsou P. (x)

Neéktera S nejsou M. (x) Vsechna M jsou S. (///)



Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

S P S P

- zévér nikdy nesrafujeme.

Usudek je korektni, pokud se to, co ziskdme grafickym vymodelovdnim premis, zcela
shoduje s tim, co graficky vymodelujeme ze zavéru. Premisy tedy maji plné determinovat ten

stav, ktery rika zavér. Napft.:

Nékterd M jsou P. (x) Vsechna P jsou M. (///)
Vsechna M jsou S. (///) Z4dna M nejsou S. (\\\)
Nekterd S jsou P.
S P
M

V ptipadé neplatnych usudkii se mtize stat jednak to, ze zavér jde jaksi mimo to, co
fekly premisy, jednak (v naSich prikladech podstatné castéji) to, ze zavér si dovoluje tvrdit
néco, na co neni z hlediska toho, co premisy fekly, narok (typicky napt. v ptipadé usudk, kdy
jsou premisy obecné azavér castecny, pfi¢emz neni zarucen neprazdnost termin@t - pro
zjednodus$eny priklad uvazujme, Ze z toho, Ze ,Velryby jsou savci®, tedy ze ,klasifikujeme®

velryby jako savce, nesmime vyvozovat, Ze ,,Existuje néco, co je velryba®). Napt-.:

10
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Néktera M jsou P. (x) Vsechna M jsou P. (///)
Vsechna M jsou S. (///) Vsechna S jsou P. (\\\)
Vsechna S jsou P. Ne¢ktera S jsou P.

(=Existuje S, které je P.)

Neplatné sylogismy jsou v zasadé dvou druhii: a) jde o takové sylogismy, které by byly platné,
kdyby méli adekvatnéjsi zavér, b) takové sylogismy, které nemohou mit — na rozdil od a) -
vyplyvajici zavér; pfipomenme, Ze specialni skupinu sylogismt tvofi c) ty, jejichz platnost je
podminéna neprazdnosti ptislusného terminu.

V ptipadé nejistoty, zda je nase vyhodnoceni tsudku spravné, miizeme uzit nasledujici
pomucku: negujeme zavér a ten se pokusime graficky zanést do diagramu; a) pokud lze zavér
zaznaclit (protoze premisy ,nechaly volné misto®), anebo b) je stav vyjadfeny negovanym
zavérem diky premisam jiz zaznacen, usudek korektni neni; situace a) odpovida

~protiprikladu®, situace b) ukazuje ,nekoncizni“ premisy.

Vsechna M jsou P. (///) Vsechna M jsou P. (///)
Vsechna § jsou P. (\\\) Vsechna § jsou P. (\\\)
Vsechna § jsou P. Neéktera S jsou P.
negaci zavéru (Néktera S jsou P) negaci zavéru (Zadn4 S nejsou P)
nelze zaznacit Ize zaznadit (2)

11



Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

Uvédomme si vSak, Ze ovéfovani korektnosti tsudkd Vennovymi diagramy ma coby
vizualizace pouze napomoci abstraktnimu mysleni a nikoli degradovat mysleni na schopnost

$rafovat ,omalovanky“ (byt transformace zavéru na jeho opak je netrivialni zalezitost).

Praktické priklady ovérovani sylogismii Vennovymi diagramy

1)
Vsichni savci jsou obratlovci. Ox (S(x) - O(x)) )
Vsechny velryby jsou savci. Ox (V(x) - S(x)) (\\\)
Vsechny velryby jsou obratlovci. Ox (V(x) - O(x))

Usudek je korektni, zavér vyplyvé z premis (neni mozné, aby pfi pravdivosti premis existovala
velryba, ktera by nebyla obratlovcem; mj. je to z hlediska kategorického sylogismu piipad

modu barbara).

2)
Vsichni savci jsou Zivocichové. Ox (S(x) = Z(x)) 1
Vsichni jednorozci jsou savci. Ox (J(x) - S(x)) (\\\)
Neéktefi jednorozci jsou Zivoc¢ichové. Ox (J(x)OZ(x))

12
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Tento usudek (pfipad modu barbari) je korektni (a zavér vyplyva z premis) jediné tehdy,
pokud je mnozina jednorozcti neprazdna (J=0). Pokud existuje néjaky jednorozec, tak neni
mozné, aby zavér byl nepravdivy a obé premisy pritom pravdivé. Pokud je vSak tato mnozina J
prazdna - nic neni jednorozcem - zavér je nepravdivy, avSak obé premisy zaroven pravdivé,

usudek korektni neni (zaveér je ,,prili§ slaby®).

3)
Vsichni gymnazisté maji maturitu. Ox (G(x) - M(x)) (/1)

Vsichni vysokoskolaci maji maturitu. Ox (V(x) - M(x)) (\\\)

Ox (V(x) - G(x))

Usudek neni korektni, z&vér z premis nevyplyvé (nékteii vysokoskoldci mohou mit maturitu

odjinud nezZ z gymnazia).

4)
Z4dny uéeny neni mudre. Ox (U(x) = =M(x)) (/1))
Kazdy filosof je uéeny. Ox (F(x) - U(x)) (\\\)

13



Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

Z4dny filosof neni mudre. Ox (F(x) - 2 M(x))

U

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu celarent).

5)
Z4dny podeziely neni obvinén. Ox (P(x) - =0O(x)) (/1))
Kazdy zatceny je podezrely. Ox (Z(x) - P(x)) (\\\)
Neéktefi zatéeni nejsou obvinéni. [k (Z(x) [~ O(x))
Z O
P

Usudek je korektni, zavér vyplyvé z premis (ptipad modu celaront), oviem za predpokladu, ze

existuji néjaci zatceni.

6)
Kazdy hudebnik je umélec. Ox (H(x) - U(x)) (/11
Zédn)'f zak (této tfidy) neni hudebnik. Ox (Z(x) == H(x)) (\\\)
Z&dny zék (této tiidy) neni umélec. Ox (Z(x) - = U(x))

14
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Usudek neni korektni, zdvér nevyplyva z premis (néjaky zak muze byt tfeba malifem, cozZ je

prece umélec).

7)
V3e, co je krdsné, je oblibené. Ox (K(x) - O(x)) (/1
Nékteré Zeny jsou krasné. Ok (Z(x) K (x)) (x)
Neékteré zeny jsou oblibené. Ok (Z(x)0O(x))
Z 0
K

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu darii).

8)
Z4dni milenci nejsou platonicti. Ox (M(x) - =P(x)) (//))
Neékteri sviidci jsou zaroven milenci. [ (S(x)[M(x)) (x)
Neéktefi sviidci nejsou platonicti. [ (S(x)[RP(x))

15
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M
Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu ferio).

9)
Nektefi literati jsou vysokoskolaci. [ (L(x)[V(x)) (x)
Neéktefi studenti jsou literati. [ (S(x)[L(x)) (x)
Neékteri studenti jsou vysokoskolaci. Ok (S(x) OV (x))
S V
L

Usudek neni korektni, zévér nevyplyvd zpremis (neni nutné, aby existovali néjaci
vysokoskolsti studenti, srov. nahodnost vyskytu néjakého individua v ,srdicku“ Vennova

diagramu vyjadfujiciho tento usudek).

10)
Vsichni paragutisté jsou sportovci. Ox (P(x) - S(x)) (/1)
Neékteri lidé nejsou sportovci. Ok (L(x)O0=S(x)) (x)
Neéktefi lidé nejsou parasutisté. [k (L(x)[(=P(x))

16
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S

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu baroco).

11)
Z4dné voda neni barevna. Ox (B(x) »=B(x)) (//)
Kazd4 duha je barevna. Ox (D(x) - B(x)) (\\\)
Z4dné duha neni voda. Ox (D(x) > = V(x))
D \
B

Usudek je korektni, zavér vyplyvd z premis (ptipad modu cesare).

12)
Vsichni vrahové jsou zlocinci. Ox (V(x) - Z(x)) N
Z4dné nemluvné neni vrah. Ox (N(x) -=V(x)) (\\\)
Z4adné nemluvné neni zlo¢inec. Ox (N(x) - 2 Z(x))

17
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Usudek neni korektni, zavér nevyplyvé z premis (je mozné, ze néjaké nemluvné je zlocinec).

13)
Z4dny geolog nent historik. Ox (G(x) - =H(x)) (/)
Kazdy archeolog je historik. Ox (A(x) - H(x)) (\\\)
Neékteri archeologové nejsou geology. [k (A(x) [~ G(x))
A G
H

Usudek je korektni, z4vér vyplyva z premis (ptipad modu cesaro), ovéem za predpokladu, ze

existuji néjaci archeologové.

14)
Kazdy hrdina je dastojny. Ox (H(x) - D(x)) (/11)
Z4dny zbabélec neni diistojny. Ox (Z(x) > =D(x))  (\\\)
Zédn)'f zbabélec neni hrdina. Ox (Z(x) - 2 H(x))
Z H
D

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu camestres).

15)

Vsechny kyseliny jsou ziraviny. Ox (K(x) - Z(x)) N

18



Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

Vsechny louhy jsou Ziraviny. Ox (L(x) - Z(x)) (\\\)

Neékteré louhy jsou kyseliny. [ (L(x) K (x))

Usudek neni korektni, z&vér nevyplyvé z premis (jak vime iz chemie, pfi pravdivosti premis

zavér pravdivy neni).

16)
Co je krasné, to je vécné. Ox (K(x) - V(x)) N
Z4dna laska neni vé&na. Ox (L(x) == V(x))  (\\\)
Neéktera laska neni krasna. Ok (L(x) = K(x))
L K
V

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (piipad modu camestros), oviem za predpokladu,

ze existuje laska.

17)
S Certy nejsou Zerty. Ox (C(x) ==~ Z(x)) (/1))
S nékterymi strasidly jsou Zerty. Ox (S(x)[Z(x)) (x)
Neéktera strasidla nejsou Certy. [ (S(x) - C(x))
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

W

Z

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu festino).

18)
Kazdy muz je ¢lovék. Ox (M(x) - C(x)) (/11
Neéktefi muzi jsou silni. [ (M(x)[3S(x)) (x)
Vsechno silné je ¢lovékem. Ox (S(x) - C(x))
S C
M

Usudek neni korektni, zavér nevyplyva z premis (vyplyv4 jenom, Ze néco silného je clovékem).

19)
Neékteti fotbalisté nejsou inteligentni. [k (F(x)[R1(x)) (x)
Vsichni fotbalisté jsou sportovci. Ox (F(x) - S(x)) (/1
Neéktefi sportovci nejsou inteligentni. [k (S(x)[(R1(x))
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

F
Usudek je korektni, zavér vyplyvé z premis (protoze fotbalisté patfi mezi sportovce, pficemz
nékteri z fotbalistli nejsou inteligentni, neni mozné, aby tedy néktefi sportovci nebyli

nedostate¢né inteligentni); (pfipad modu bocardo).

20)
Vsechny kozy jsou zvédavé. Ox (K(x) - Z(x)) )
Vsechny kozy jsou prezvykavci. Ox (K(x) - P(x)) (\\)
Neéktefi prezvykavci jsou zvédavi. [k (P(x)[Z(x))

Usudek je korektni, z&vér vyplyvé z premis (piipad modu darapti), oviem za piedpokladu, ze

existuji néjaké kozy.

21)
Zédn}'f logik neni Indian. Ox (L(x) - =1(x)) N
Zadny herec nenf logik. Ox (H(x) = —~L(x)) (\\\)
Z&dny herec neni Indian. Ox (H(x) - = I(x))
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

L

Usudek neni korektni, z&vér nevyplyva z premis (miiZe existovat herec, ktery je Indidn).

22)
Vsichni $ilenci jsou nebezpe¢ni. Ox (S(x) = N(x))
Neéktefi $ilenci jsou zajimavi. [ (S(x)Z(x))
Néco, co je zajimavé, je nebezpecné. Ok (Z(x)ON(x))
Z N
S

Usudek je korektni, zavér vyplyvd z premis (ptipad modu datisi).

23)
Neékteré obleky jsou mddni. [ (S(x)M(x))
Vsechny obleky jsou odévy. Ox (S(x) - O(x))
Neékteré odévy jsou modni. Ok (O(x)[M(x))
O M
S
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu disamis).

24)
Kazdy dravec je savec. Ox(D(x) - S(x)) )
Kazdy prezvykavec je savec. Ox(P(x) - S(x)) (\\\)
Kazdy prezvykavec je dravec. Ox(P(x) -» D(x))

Usudek neni korektni, zavér nevyplyvd z premis (je mozné, Ze existuji prezvykavci, ktefi

nejsou dravci).

25)
Z4dny Martan nen{ pozemstan. Ox (M(x) == Z(x)) (/1))
Kazdy Martan je vesmifan. Ox (M(x) - V(x)) (\\\)
Neéktefi vesmirani nejsou pozemstani. Ok (V(x)O=Z(x))

Usudek je korektni, zavér vyplyvé z premis (ptipad modu felapton), oviem za predpokladu, ze

existuji Martané (nasledné je neprdzdnd i mnoZzina vesmifant).
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

26)
Z4dné prvocislo neni zdporné. Ox (P(x) -=Z(x)) (/)
Neéktera prvocisla jsou suda. (i (P(x)[3S(x)) (x)
Néco sudého neni zaporné. [k (S(x)[(RZ(x))
S Z
P

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu ferison).

27)
Z&dny pték neni kosmonaut. Ox (P(x) - =K(x))  (//))
Neéktefi zivoc¢ichové nejsou ptaci. Ok (Z(x) - P(x)) (x)
Neéktefi zivocichové jsou kosmonauti. Ok (Z(x) K (x))

yA P

K

Usudek neni korektni, zavér nevyplyvé z premis (zddny Zivocich nemusi byt kosmonautem).

28)
Vsichni nadsenci jsou blazni. Ox (N(x) - B(x)) )
Vsichni blazni jsou pomateni. Ox (B(x) - P(x)) (\\\)
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

Neéktefi pomateni jsou nadsenci. Ok (P(x)N(x))

Usudek je korektni, z4vér vyplyvé z premis (ptipad modu bamalip), oviem za predpokladu, ze

existuji néjaci nadsenci.

29)
Kazdy basnik je snilek. Ox (B(x) - S(x)) )
Z4dny snilek nen{ praktik. Ox (S(x) - =P(x))  (\\\)
Z&dny praktik neni basnik. Ox (P(x) - = B(x))
P B
)

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu calemes).

30)
Neéktefi optimisté jsou rozjareni. [ (O(x)[R(x)) (x)
Zédn}'r optimista neni pesimista. Ox (O(x) - =P(x)) (/1)
Z4dny pesimista neni rozjateny. Ox (P(x) - = R(x))
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

P R
0]
Usudek neni korektni, zdvér nevyplyvé z premis (vyplyvd véta, ze néktefi rozjafeni nejsou
pesimisté).
31)
Kazdy psychopat je blazen. Ox (P(x) - B(x)) /1
Zédn}'f blazen neni normalni. Ox (B(x) - = Nx)) (\\\)
Neéktefi normalni nejsou psychopati. [ (N(x)[(=P(x))
N P
B

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (piipad modu calemos), oviem za piedpokladu, ze

existuji néjaci normalni.

32)
Neékteré masaze jsou erotické. [k (M(x)LE(x)) (x)
Co je erotické, je pfijemné. Ox (E(x) - P(x)) (/1
Néco, co je pfijemné, jsou masaze. Ok (P(x)M(x))
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

E

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu dimatis).

33)
Co je vzrusujici, je lakavé. Ox (V(x) - L(x)) 1

V3echno dobrodruzné je vzru$ujici. Ox (D(x) - V(x)) (\\\)

Neexistuje néco dobrodruzného, co by nebylo lakavé. =k (D(x)=L(x))

Usudek je korektni, zévér vyplyva z premis (vété zavéru je ekvivalentni véta ,Co je

dobrodruzné, je lakavé®, tj. -k (D(x)l-L(x)) « UOx (D(x)-L(x)); jde vlastné o modus

barbara).

34)
Z4dny metafyzik neni hudebnik. Ox (M(x) - =H(x)) (/)
Kazdy hudebnik je umélec. Ox (H(x) - U(x)) (\\\)
Neéktefi umélci nejsou metafyziky. ik (U(x)[(=M(x))
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu fesapo), oviem za predpokladu, ze

existuji hudebnici (pak jisté existuji i umélci).

35)
Z&dny pték nenf veverka. Ox (P(x) == V(x) (//))
Neékteré veverky jsou létavé. [ (V(x)OL(x)) (x)
Neéktefi 1étavi nejsou ptaky. Ox (L(x)=P(x))
L P
V

Usudek je korektni, zavér vyplyva z premis (ptipad modu fresison).

Ovérovani usudki, které nejsou sylogismy
Kromé kategorickych sylogismt lze pomoci Vennovych diagramii ovérovat i usudky, které
nejsou kategorickymi sylogismy (tyka se to vSak jen usudku s predikaty monadickymi, nikoli
bindrnimi apod.), protoze obsahuji typicky napf. dalsi vyrok, ktery je singuldrni. Zadny
priklad zde ale neukazujeme.

V ptipadé, ze usudek obsahuje vice jak tfi monadické predikaty, je zapotrebi takového
diagramu, ktery vyjadii nejen vSechny zucastnéné predikaty, ale také vSechny prislusné

mnozinové vztahy; napriklad uvazme tuto (korektni) usudkovou formu:
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Jit{ Raclavsky (2014): Uvod do logiky

Ux (P(x)-Q(x) (/1))
Ox (R(x) - S(x)) (\\)
Ux (Q(x) »=8(x) (3

Ux (P(x) - = R(x))

jiz prislusi Venntv diagram:

7\ )
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